



钱钟书曾说: "爱情多半是不成功的,要么苦于终成 眷属的厌倦,要么苦于未能终成眷属的悲哀。"

的婚姻满意度也明显更高,特别是 在 90 后夫妻中。

中国城市居民向配偶表达爱意的比例很高,超过75%的受访者至少一年数次向配偶表达爱意。包括约会、互赠小礼物之类的浪漫行为也是一种表达爱意的方式。毕竟,婚姻是需要去"经营"的,持续"投资"也必不可少。

最终,这一课题组最后的结论 是,更加匹配的夫妻特质,更加平 等的夫妻关系,是美满婚姻的基础。 而承诺、沟通和浪漫的交互行为, 让婚姻生活更加温馨。

30个月爱情保鲜期后

婚姻满意度的高低,很大程度 上在于夫妻双方期望从中获得什么。 如果是持久的爱情,那很多人可能 要失望了。钱钟书曾说:"爱情多 半是不成功的,要么苦于终成眷属 的厌倦,要么苦于未能终成眷属的 悲哀。"

上世纪90年代,美国康奈尔大学心理学教授辛迪·哈赞(Cindy Hazan)女士用了三年的时间,对美国5000对25-45岁年龄层夫妻进行抽样问卷调查,将这些数据输入计算机,再经过相关医学心理测试分析后得出这样的结论:

男女之间产生真正爱情只能保持 18-30 个月。这段时间已经足够让男女相识、约会乃至结合和生

子。过了这一段时间后,一般不会 出现彼此感觉到对方有心跳加速、 手心出汗的现象; 男人、女人拥抱 时的力度分别约只有当初的 35% 和 25%; 接吻的热量分别约只有当初的 30% 和 35%。与此同时,男人女人 彼此注视的时间也要比当初减少约 15% 和 20%。

哈赞女士指出,男女爱情是由 大脑中的三种化学物质多巴胺、苯 乙胺和催产素激发出来的。当男女 初次产生爱情时,这3种化学物质 会迸射而出,就是所谓的亢奋,欲 罢不能。但随着时间的流逝,人的 肌体内渐渐会对这3种化学物质产 生一种抗体,两年之后,这3种化 学物质的作用就会消失,男女之间 的新鲜感会逐渐消失,随之代替的 是情感的交融。

以爱情为基础的婚姻 只是现代产物

如果爱情的保鲜期如此短暂, 那超过30个月的婚姻,婚内保鲜简 直是"不可能的任务"。事实上, 人类历史上很长一段时间,爱情并 不是婚姻的必要条件。

美国历史学家斯蒂芬妮·孔茨 ((Stephanie Coontz))研究了婚姻 的历史,发现人们并非一直为了爱 情而结婚。

她在书中写道:婚姻从根本上 说与爱情无关。作为一项经济和政 治制度,婚姻实在太重要了,因此 不能仅仅以爱情这种不理智的东西 为基础。正因为婚姻作为合约而言 至关重要,所以婚事才不能由两个 当事人全权决定。亲属、邻居,其 他局外人,譬如法官、神父或政府 官员,通常都会参与到婚事的磋商 中来。即便是两个人自己安排了婚 姻的转接分合,那多半也是出于经 济和政治利益考虑,而不是爱。几 千年来,从最早期的文明开始,对 中下阶层来说,婚姻的经济功能要 比个人的满足感重要得多,而对上 层阶级来说,婚姻的政治功能排在 首要地位。

到 18 世纪末,个人对伴侣的选择取代包办婚姻成为一种社会理想,人们被鼓励为爱情而结婚。5000 年来,婚姻第一次被看作是两个个体之间的私人关系,而不是更大的政治和经济同盟系统当中的一环。

到 20 世纪 60 年代,在双方同意之下"以过错婚姻为幌子"进行的离婚,已然在许多国家成了"例行的法定程序"。当女性对个人实现的期望值增加,同时又愈发经济独立时,离婚率就会加速增长。20世纪 70 年代和 80 年代"无过错离婚"的流行,更多的是对婚姻日益增长的不满情绪带来的结果,而非原因。

婚姻曾经是通往成年生活和声望地位的大门,也是人们获得最多资源、汇聚最多劳动力的最佳方式。如今,婚姻仍然能够让两个人整合资源,进行劳动分工并积累比单身时更多的资本。但是它不再是人们为未来投资的唯一途径。事实上,它是一项比过去更加冒险的投资。

当爱情正在逝去而自己需要承 担比单身时更多的责任时,不少